
 

 

 

LEGA PADERNO DUGNANO 
Gruppo consiliare 

 

                - Al Presidente del Consiglio Comunale 

- Al Sindaco 

- All’Assessore Anna Varisco 

- Ai Capigruppo Consiliari 

 

Paderno Dugnano, lì 24.05.2022 

Oggetto: INTERPELLANZA – Convenzione con l’Accademia musicale Villa Lobos 

La sottoscritta ALESSANDRA LANDRO, Consigliere Comunale della LEGA di Paderno Dugnano, 

PREMESSO CHE 

· Il programma di mandato dell’attuale Amministrazione si prefiggeva l’arricchimento della 

vita formativa e culturale della Città tramite la valorizzazione e promozione delle risorse 

locali 

· Infatti, nel D.U.P. 2022/2024, l’Amministrazione si impegna a “organizzare sul territorio 

attività e iniziative di approfondimento culturale e nel sostegno e/o nella co-progettazione di 

tutte quelle forme associative e di aggregazione che validamente operano nella città” con lo 

scopo di favorire “la co-progettazione e gli accordi di collaborazione con le associazioni,  scuole 

e cittadini per valorizzare i beni culturali e luoghi del territorio, al fine di sviluppare e 

promuovere la cultura” 

· L'Associazione “Accademia di Musica Heitor Villa Lobos” è attiva nelle scuole di Paderno 

Dugnano, con i suoi insegnanti e progetti, dall’anno scolastico 1990-91, a seguito della 

privatizzazione della Scuola Civica del Comune stesso 

· Negli anni l'Accademia è diventata un importante centro di formazione e cultura musicale e 

ha rivolto la sua attività nella formazione musicale, nell'organizzazione di eventi e nella 

progettazione didattica per le scuole 

· L’associazione parrebbe avere un bacino di utenza di circa duecento persone, 

prevalentemente costituito da cittadini padernesi 

· In applicazione delle linee programmatiche su citate, l’Amministrazione Comunale, con atto 

avente protocollo n. 9290 del 15.02.2022, ha chiesto all’Istituto comprensivo Paderno 

Dugnano l’autorizzazione per la messa a diposizione di spazi già oggetto di precedente 

convenzione, siti al piano terra della scuola secondaria di 1° grado “Don Minzoni” per i 3 anni 

scolastici che vanno dal 2022/23 al 2024/25  

· Con atto Reg. nr. 0044818 del 19.07.2022 il Comune formalizzava la messa a disposizione di 

spazi di sua proprietà, ovvero: 7 aule della Scuola “Don Minzoni” con annessi servizi igienici, 

il giardino scolastico, il c.d. “locale botte” dell’istituto, l’Auditorium e l’aula di musica, 

sancendo che l’ingresso nei locali suddetti dovesse avvenire previa autorizzazione del 



 

 

 

Dirigente scolastico (che può modificare l’autorizzazione per esigenze 

ridistributive degli spazi). Il Comune concedeva anche l’Auditorium Tilane 

· Tutto quanto sopra, era concesso a Villa Lobos gratuitamente 

· Inoltre, il Comune si impegnava a non proporre, in proprio, altri corsi di 

formazione musicale, concedeva la riduzione dei costi dell’affissione dei 

manifesti, pagava le spese per l’energia elettrica e il riscaldamento, 

concedeva gratuitamente o a tariffa agevolata l’Area Metropolis 2.0 

 

OSSERVATO CHE 

- con deliberazione n. 157/2022 approvata dal Consiglio di Istituto dell’I.C. “Paderno Dugnano 

Via Manzoni” la scuola concedeva gli spazi per l’anno scolastico in corso, con esclusione degli 

anni successivi 

- L’Accademia presentava quindi un ricorso straordinario con istanza cautelare al presidente 

della Repubblica, contro il Ministero dell’Istruzione, dell’ I.C. “Paderno Dugnano” e nei confronti 

del Comune di Paderno Dugnano per l’annullamento della predetta delibera 

- L’Accademia indiva una petizione rivolta al Sindaco di Paderno Dugnano denominata “La 

musica non si ferma! Non chiudiamo l’Accademia Villa Lobos”, chiedendo di trovare un luogo in 

cui collocare le attività dell’Associazione 

- Successivamente, l’Accademia Villa Lobos rilasciava un’intervista che veniva pubblicata su “Il 

Notiziario” il 12.05.2023, in cui il presidente commentava l’esito di un incontro avuto con il 

Comune al fine di cercare spazi alternativi alla Scuola Don Minzoni. In tale articolo,  si sostiene 

che l’ “obiettivo sul lungo periodo è quello di insediare la nostra Accademia in Villa Gargantini” 

INTERPELLA il Sindaco e l’Amministrazione Comunale 

Per sapere: 

1) Il Comune intende condurre le trattative per la prosecuzione della convenzione? A tal fine, 

l’Amministrazione ha già tenuto gli incontri congiunti tra Accademia e I.C.?  

2) Il Comune aveva ricevuto la delibera con cui l’I.C. sceglieva di non concedere l’uso degli spazi 

scolastici per gli anni venturi? E quali azioni (e in che date) ha posto in essere? 

3) E’ vero che il Comune intende concedere in uso all’Accademia la Villa Gargantini? In caso 

positivo, in che tempi e a quale costo? 

4) Come mai, in prossimità della scadenza della convenzione, il Comune non si è attivato per la 

rimodulazione della convenzione o non ha avviato la procedura per la relativa 

manifestazione pubblica di interesse?? 

5) Qual è la reale consistenza numerica degli iscritti all’Accademia Villa Lobos e qual è il costo 

annuale di iscrizione e/o frequenza per ciascun iscritto? Qual è il guadagno annuale 

dell’Accademia? 

6) Come mai si è dato l’uso gratuito di spazi Comunali ad un’associazione? Anche tutte le altre 

associazioni del territorio godono di spazi pubblici e scolastici gratuitamente? 



 

 

 

7) Il Comune intende concedere a Villa Lobos solo spazi scolastici? E 

tra questi spazi, sono compresi anche quelli della Scuola Don Minzoni che 

intende invece destinarli alle crescenti esigenze dei propri alunni? 

8) Se invece l’Amministrazione vuol concedere anche l’uso di altri 

immobili di sua proprietà all’Accademia, intende farlo gratuitamente o 

negoziare un canone? 

9) Il Comune intende costituirsi nel procedimento instaurato innanzi al Presidente della 

repubblica in relazione alla vicenda in oggetto? 

10) Il Comune si è reso promotore di una mediazione tra Scuola e Associazione onde risolvere 

transattivamente la vicenda? 

In attesa di Vostro gentile riscontro, porgo cordiali saluti. 

Il Consigliere Comunale Alessandra Landro 

Lega Paderno Dugnano 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


